

苏联的军事国家垄断资本主义 与新的世界大战最危险的策源地

陈 华 山

华主席指出：“苏美两家是新的世界大战的策源地，特别是苏联社会帝国主义具有更大的危险性。”这一科学论断，是对列宁、毛主席关于帝国主义理论的创造性运用，正确地反映了当代国际阶级斗争的客观实际，深刻地揭露了两个超级大国的侵略本质及其特点，明确地指出了世界无产阶级和革命人民在当代国际斗争中的大方向，具有重大的理论意义和实践意义。

—

帝国主义就是掠夺，就是侵略，就是争霸，就是战争。这一点，归根到底是由它的经济本质所决定的。帝国主义是垄断资本主义。金融资本在国内确立垄断统治的同时，还必然要通过经济、政治、军事等手段，竭力向外扩张，力图建立它在国际上的垄断统治。因此，在世界领土早已瓜分完毕的情况下，各帝国主义国家，特别是它们中的大国，必然要拼命争夺世界霸权。列宁指出：“帝国主义的一个重要特点是几个大国都想争夺霸权，即争夺领土，目的不完全是直接为了自己，主要还是为了削弱敌方，摧毁敌方的霸权”。（《帝国主义是资本主义的最高阶段》第82页）苏美争霸，愈战愈烈，正是帝国主义这一重要特点在当代的集中体现。帝国主义是按资本、按实力来瓜分世界的。在它们之中，苏美两家资本最多，实力最强，是超级经济、军事大国。就国民生产总值来说，美国超过了英、法、西德、日本和意大利的总和，苏联也相当于英、法和西德的总和，比日本高出一倍以上。在军事上，从军费开支、武器装备（特别是战略核武器）到兵员人数，苏美两家均分别超过第二世界主要资本主义国家（英、法、日、西德、加拿大、意大利等）的总和。帝国主义国家间的经济、军事实力差距如此悬殊，这是前所未有的。所以，当前妄图称霸世界，有实力发动新的世界大战的，只有苏美两霸。

苏美两家都在加紧推行其称霸世界的反革命全球战略。当前，它们的战略态势，是苏联采取攻势，美国居于守势。苏联新沙皇正加紧推行全球“进攻战略”，在世界上各个地区、各个领域向另一个超级大国摆开了全面进攻的架势，妄图独吞全球，建立一个横跨欧、亚、非、拉的社会大帝国。这正如毛主席一针见血地揭露的：“苏联野心很大呢。整个欧洲、亚洲、非洲，它都想拿到手。”

苏美争霸已遍及全球，但它们争霸的战略重点仍在欧洲。欧洲是一块大肥肉，拥有宏厚的经济、技术力量，又是战略要地。谁占有了欧洲，谁就可以取得压倒对方的战略优势。两霸在欧洲都有巨大的经济、政治和军事利益，都把侵略目光主要盯在欧洲不放。两霸长期以来在欧洲分别集结重兵，互相对峙，苏联更是剑拔弩张，咄咄逼人。同时，苏联又南北夹攻，加紧南下，拼命同美国争夺非洲和中东的战略资源，抢占军事基地，

企图东取波斯湾，南下好望角，西断大西洋的交通要道，从侧翼迂回包围欧洲。新沙皇的魔爪还插进了印度洋和太平洋，伸到了亚洲、大洋洲和美帝“后院”拉丁美洲，它的侦察飞机和舰只甚至经常进入美国的领空领海。由此可见，在扩张争霸方面，苏联比美国更加疯狂。

苏美争霸，总有一战。毛主席明确指出：“美国在世界上有利益要保护，苏联要扩张，这个没有法子改变。在阶级存在的时代，战争是两个和平之间的现象。战争是政治的继续，也就是和平的继续。和平就是政治。”毛主席又指出：“这个世界上是有帝国主义存在。我们看呢，俄国也叫社会帝国主义，这种社会制度也就酝酿着战争。……这种东西是不以人们的意志为转移的。”现代战争产生于帝国主义，新的世界大战产生于苏美两个超级大国。这是由帝国主义本质及其实力对比所决定的。

列宁指出：“帝国主义，……由于它的根本的经济特点，则最不爱和平，最不爱自由，最主张到处发兵军国主义。”为了争夺世界霸权，苏美两家都在“缓和”、“裁军”的幌子掩盖下，大搞扩军备战，加速推行军事国家垄断资本主义。历史经验告诉我们：在帝国主义大国中，谁的军事国家垄断资本主义水平最高，谁的“和平”伪装搞得最起劲，谁就是世界大战最危险的策源地。事实说明，新的世界大战是不可避免的，主要危险来自两个超级大国，特别是苏联社会帝国主义。

二

在苏美两霸中，苏联社会帝国主义是新的世界大战最危险的策源地。苏联的国家垄断资本主义，是苏联社会帝国主义对外侵略扩张，疯狂争夺世界霸权和企图发动新的世界大战的经济基础。后起的、暴发的和仍然打着“社会主义”旗号的苏联社会帝国主义，它的军事国家垄断资本主义得到高度发已，它加速实行整个国民经济军事化和整个国家机口军国主义化，这就决定了它比美帝国主义更实有侵略性和冒险性，具有更大的危险性。

我们先分析苏联的国家垄断资本主义。由于形成的历史条件不同，苏联的国家垄断资本主义不象西方那样，而是一种特殊类型的、空前高度集中的超级国家垄断资本主义，它具有以下几个特点：

第一，苏联国家垄断资本主义不是在自由竞争和私人垄断的基础上产生的，而是由于资产阶级篡夺了无产阶级专政的国家政权，使社会主义全民所有制经济蜕化变质而形成的。所以，苏联的国家垄断资本不是归各个资本家同盟所有的私人垄断资本，也不是西方那种“公办私营”或“公私合营”等形式的国家垄断资本，而是以“国家”名义占有的，属于整个官僚垄断资产阶级所有的、特殊类型的垄断资本，即社会帝国主义的国家垄断资本。

第二，由于上述原因，苏联的国家垄断资本在整个国民经济中占据绝对统治的地位，成为社会经济生活中垄断的唯一形式。就企业的规模来看，苏联工业企业的总数仅为美国的五分之一，而千人以上的大企业在工业生产总产值中所占的比重则高出美国一倍以上。为适应扩军备战的需要，苏多大力合并企业，建立工业“联合公司”和“农工综合体”。苏多《经济问题》杂志1977年第10期透露，1977年初苏联工业中的生产联合公司已超过三千家，占全国产品销售总额的百分之四十。每个工业联合公司合并了约四十家组织、企业和生产联合公司。1977年中期，已建立全苏的和共和国的工业联合公司五百家左右，

到一九八〇年将全百实行工业联合公司化。它是苏联社会生产中独立的“基本核算单位”，操纵一个部门或一个地区乃至全国的生产和销售，比西方的康采恩、托拉斯垄断性更强，集中程度更高。

第三，苏联的垄断资本和国家政权的融合程度也是空前仅有的。在美国等西方资本主义国家中，并非所有政府要职都由垄断资本家直接把持。而在苏联整个党、政、军、财、文大权都集中在官僚垄断资产阶级手里。勃列日涅夫之流就是一小撮最大的“一身多任”（大党阀、大政客、大军阀、大财阀……）的金融寡头、金融君主。这种垄断资本和资产阶级国家机构完全、直接的融合程度，在人类历史上和当今世界上都达到了最高水平。

第四，苏联的国家垄断资本主义经济组织性更强。高度集中的苏联国家垄断资本仍然实行全国统一的经济计划，任何企业、机构都必须执行。资本不能自由流动。同这种全国的、全国统一的管理机构及其严密程度相比，当年的希特勒德国则大为逊色，现今的西方国家更是望尘莫及。

第五，同上述情况相联系，苏联的国家垄断资本比西方垄断资本更加贪婪，掠夺手段也更凶残、更卑鄙。首先，对工人阶级和劳动人民的剥削和搜括特别残酷。在整个工业中，苏联工人工资在其劳动所创造的新价值中所占的比重不到三分之一，不仅低于英、美（约二分之一），而且赶不上日本（三分之一）。可见，在帝国主义国家中，苏联工人的工资最低，生活最苦。在新沙皇的殖民统治下，非俄罗斯族人民遭受掠夺更重。同时，在国外，它以军事实力为后盾，假“经济合作”、“无△援助”之名，行掠夺控制之实，不仅把“经互会”的“兄弟国家”变成了自己的附庸加工厂、果菜园、畜牧场和蔗糖供应地，而且将魔爪伸向亚非拉，大肆推行新殖民主义。在这方百，苏爹比美帝更猖狂，更凶恶，更卑鄙，已成为当代世界的一个最大国际剥削者和主要反动堡垒。

第六，苏联的国家垄断资本主义是在完全不同的历史条件下产生的，即由社会主义蜕化变质而形成的，它至今还打着“社会主义”的旗号，因此容易迷惑一些人，具有较大的欺骗性。

上述这些特点说明，社会帝国主义的国家垄断资本主义，同西方资本主义国家相比，在垄断性、组织性、侵略性、掠夺性、欺骗性等方百，其高度、深度、广度都达到了创纪录的水平，因而是超级的国家垄断资本主义。这是苏联社会帝国主义更尖于军事侵略性和战争危险性的经济根沅。

同时，妄图称霸世界的苏联社会帝国主义，由于经济力量相对薄弱，在经济上进行扩张称霸方百斗不过另一个超级大国，这就更使它继承老沙皇和希特勒的反动衣钵，主要依借军事力量和战争威胁来进行侵略扩张。它正在步希特勒德国的后尘，实行了高度发尸的军事国家垄断资本主义，使整个国民经济迅速转上了军事化的轨道。

赫鲁晓夫——勃列日涅夫叛徒集团，从争夺世界霸权出发，正加紧推行全球性“进攻战略”。适应这种反动的需要，苏爹报刊喋喋不休地大造反动舆论，说什么苏联社会经济各部门“都有巨大的军事作用”，要迺立各种“战略储备”，“迺立双套工厂”，“随时作为使经济转入战时轨道以应付战争”。按照扩军备战的需要，苏联经济进行了规划和改组，统统绑在新沙皇的侵略战车上了。首先，同美国相比，苏联的实际军费开支具有增长速度越来越快，幅度越来越大，武器装备和军事研究费用的比重越来越高等特点。苏联的实际军

费已从1960年的二百多亿美元猛增到1977年的一千五百亿美元，进入70年代以来，已占世界首位。苏联军费占国民收入的比重也不断提高，1960年为13%，现在已上升到20%以上，同二次大战前夕的希特勒德国不相上下，大大超过美国侵朝、侵越战争时期的水平（15%左右），约为美国目前水平的两倍多。其次，通过“国家计划”把越来越多的大批的人力、物力和科技力量用于研制杀人武器。据报导，苏联为军事服务的工业企业所占比重高达三分之二，高出美国的一倍；在科研费中，80%用于军事目的。因此，苏联军事工业特别是战略武器的生产恶性膨胀。以洲际导弹为例，从原来的洲际导弹总数只及美国的四分之一上升到超过美国的50%。至于常规武器的生产，苏联早已对美国占压倒的优势。如战术飞机、坦克等，分别高于美国的两倍到近十倍不等。苏联还一直不断扩军，目前，苏联武装部队达四百八十一万人，超过美国的一倍多。苏联兵员占全国人口总数的1.9%，等于希特勒德国1939年的水平。

可见，在军事国家垄断资本主义方面，苏联同当年希特勒德国一样，其速度之快，幅度之大，水平之高，均居世界首位。它力图通过迅速发展军事国家垄断资本主义，来加强对外扩张和进行争霸的侵略实力，因而更富于军事侵略性，并已成为新的世界大战最危险的策源地。

三

帝国主义是惯于玩弄反革命两手手法的。今天的勃列日涅夫比当年的希特勒有过之而无不及，真个是“专出于兰而胜于兰”。勃列日涅夫嘴里说节约军费“支援”落后国家，实际上军费开支增长速度不断加快；他年复一年假惺惺地提出“裁军”新建议，但同时却明目张胆地大搞扩军；他开口一个“缓和”，闭口一个“和平”，但实际上四出抢占军事基地，到处炫耀武力；他今天和美国达成什么“限制”核武器协议，明天又和西方搞什么“中欧裁军谈判”，结果越限制，苏联的核武器库越庞大，越“谈判”，苏联在东欧集结的兵力越多。事实说明，勃列日涅夫的“缓和”论，不过是加紧扩军备战，大搞军国主义的遮羞布和代名词而已。值得注意的是，在苏方积极搞“缓和”骗局的同时，西方一些人正在推行绥靖主义政策，如“索南费尔特主义”一类主张，幻想以满足苏联侵略欲望为代价，自己得以苟安一阵，有些人甚至还想把苏联这股祸水引向东方，借牺牲别国的安全来摆脱自身的险境。但是，只要重温一下三十年代的历史，就能十分清楚地看出，勃列日涅夫的“缓和”论只是戈培尔主义在当代的再现，而西方的“绥靖主义”则不过是张伯伦政策的重演罢了。今天，勃列日涅夫在希特勒的老路上步子越来越大了，因此，西方的绥靖主义者除了重蹈张伯伦的覆辙之外，难道还会有别的结果吗？！

苏联高度发达的军事国家垄断资本主义的出现，绝不是胜利的标志，而是灭亡的开始。人们不会忘记，在军事上拥有过垄断权的老沙皇，曾经猖狂一时，妄图实现其“斯拉夫大帝国”的迷梦，可是，终被十月革命的风暴卷进了历史的垃圾堆。希特勒德国也曾不可一世，但也同样被押上了历史的断头台。今天，勃列日涅夫继承和发扬老沙皇的反动“传统”，走上当年希特勒的老路，使苏联成为新的世界大战最危险的策源地。苏联社会帝国主义如果胆敢冒天下之大不韪，发动新的世界大战，它的下场只会比其先辈更惨，定将被世界人民反霸斗争的伟大风暴给予毁灭性的打击。